责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

20年秉承初心 研发适合国人的新药

记上海仁会生物制药股份有限公司党支部书记、总经理左亚军

□法治报记者 陈友敏

如何让老百姓用得上、用得 起,更用得好药? 从 2002 年进入 创新生物医药领域,20年来,1 海仁会生物制药股份有限公司党支 部书记、总经理左亚军专注新药研 发与产业化,带领仁会生物自主研 发全球首个且唯一的全人源 GLP-1 类药物, 国家 1 类新 一谊生泰 (通用名: 贝那鲁肽 注射液),一举实现了中国糖尿病 领域创新药零的突破。

深耕慢病领域新药研发 20 年 左亚军说:"我想带领团队,为慢 病领域的患者研发更多新药。我知 道这条路有多难,但我身上肩负着 一家民族药企的使命, 一名共产党 员的使命, 我要往前走, 不能退

秉承初心 做适合中国人的新药

1996年,左亚军作为上海市 优秀大学毕业生, 入职上海华谊集 团公司。1999年,华谊集团成立 上海华谊生物技术有限公司 (后转 制更名为仁会生物)。2002年, 谊 生泰在工艺开发上取得了初步成 果,华谊集团准备选派一些得力干 部充实到华谊生物。此时左亚军已 在总裁秘书岗位上锻炼了4年,她 感到生物医药是个伟大的方向, 梦

想做成一款属于中国人自己的新 药,于是她抓住这个契机,主动向 领导申请前往一线, 从此踏上谊生 泰的研发征程。

"很多人问我, 20 年就做-件事,是怎么做到的?其实,我们 的初心始于本世纪初的一张剪报。 左亚军至今仍能清晰记起, 那张剪 报是关于当时一位著名的美国学者 对中国糖尿病发展的预测。他说中 国随着生活水平的提高,糖尿病-定会大暴发,将拥有全球最大的糖 尿病患者人群;而且,中国政府将 无力解决这一问题。"现在看来, 前半句完全正确, 中国现在确实有 了全球最大的糖尿病患者人群, 但 是后半句恐怕未必。'

排除万难 1 根本十创新

作为全球首个氨基酸序列与人 源完全一致的 GLP-1 类药物, 谊 生泰的研发难度可想而知。随着年 长科学家和专家逐渐退居二线,管 理、研发两手抓的左亚军成为了负 责人,接过谊生泰的研发重任。

左亚军虽然 年轻. 却有着敏 锐的判断力、坚 持到底的韧劲, 这一点从谊生泰 剂型更改这件事 上可见一斑。

谊生泰原来的剂型是冻干粉针 制剂,使用操作比较复杂。就在 2005年,国际上第一款 GLP-1类 药物经 FDA 批准上市,这款水针 制剂的产品, 让左亚军动起了更改 剂型的念头。

"比起我们的冻干粉针制剂, 水针制剂更方便患者的注射操作。 外国人能做到的,我们也可以!" 左亚军毅然决定更改剂型,立项开 发 GLP-1 多剂量水针。

开发水针制剂, 尤其是开发疏 水性强的活性成分的水针制剂是一 项难题, 国内没有先例。左亚军及 其研究团队先后筛选了800多个配 方,分析了1万多个样品,终于找 到突破口,解决了蛋白药物在液体 状态下及多剂量使用情况下难以长 期稳定保存的技术难题。

2016年底, 左亚军带领团队完 成了谊生泰项目全部研发工作,谊 生泰获得国家一类新药证书、生产 批文。历时17年,这款完全本土创新 的药物打破了国外药企对GLP-1领 域内新药的垄断,实现了中国糖尿 病领域创新药零的突破,中国的糖 尿病患者用上了中国新药。



杨浦:民警、市民围坐学习二十大精神

□记者 夏天 通讯员 周艺琳

本报讯 自党的二十大顺利闭 幕以来, 在社区, 在商圈……杨浦 公安分局民警和市民群众欢聚一 堂,围坐桌边,共同学习党的二十 大精神并畅谈心得体会, 迅速掀起 学习热潮。

近日,杨浦公安分局滨江警务 站民警来到了"人民城市"理念发源 地——杨浦滨江"人人屋"党群服务 站,与市民群众、服务站志愿者一起 共同学习领会党的二十大精神。

"报告中提到,要坚持'人民至 上',更加坚定了我们守护人民城市 的信念。"作为"人民城市"理念发源 地的守护者,杨浦公安分局滨江警 务站全体民警、辅警表示,将以最饰 满的精神面貌,最佳的工作状态,全 力守护好这里。与此同时,杨浦公安 分局各单位民警与市民群众共同重 温习近平总书记在党的二十大开幕 式上作的报告,领会大会报告的精 袖字质和主意内涵。

金山:40名新一届区人大代表走进检察院

□记者 夏天 通讯员 张媛媛

本报讯 为认真学习贯彻党的 十大精神, 拓宽人大代表有序参 与和监督检察工作的渠道,近日, 金山区人民检察院举办"学习贯彻 二十大 搭建检民连心桥"区人大 代表走进检察院主题检察开放日活 动、激请 40 名金山区七届人大新 任区人大代表走进检察院, 零距离 感受检察工作

区人大代表们参观了 12309 检 察服务中心、案件受理大厅、公益 诉讼检测实验室、未成年人心理咨 询室、检察听证室等办案场所,现 场"沉浸式"了解检察机关日常工 作场景。

参观现场,每一处参观点均有 干警向代表们进行详细解说,代表 们在全面了解"四大检察""十大 工作情况后,纷纷表示区检 察院在服务金山发展大局、履行法 律监督职责上成效显著, 亮点纷 呈,让人耳目一新。

在随后召开的座谈会上,代表 们观看了检察工作专题片, 院党组 成员、副检察长潘春伟向代表们报 告了区检察院今年工作情况,与代 表们面对面交流,接受咨询,听取 对检察工作的意见建议。

刁难式执法频现,落实防疫二十条由不得任性

11月11日,一段"黑龙江大庆市肇州县一奶茶店遭钓鱼 执法"的视频引发关注。视频中, 奶茶店服务员因"扫一下 码"说晚了被勒令关门。当晚,肇州县政府发布调查处理情况 通报,并依据相关规定,县纪委监委给予市场监督管理局王某 某政务记过处分并建议调离执法队伍; 对县市场监督管理局予 以通报批评,并责令进行深刻检查。

同一天,黑龙江一服装店因店员睡觉未戴口罩被贴黄牌警 告,引发热议。短短一天之内,黑龙江再次曝出市场监管部门 "刁难式"执法,引发众多网友质疑:这是不是普遍现象?

给更多基层执法者警示

仅仅因为奶茶店服务员对 暗访的执法人员先说的是"欢 迎光临",而不是"扫一下码", 就以"没有严格执行扫码、验 码规定"之由当场勒令关店, 如此荒唐的一幕,很容易让人 以为只是恶作剧。但随后, 当 地的通报证实了这种"霸道" 操作确有其事。

诵报对违规执法行为的认 定、也与民众对此事的普遍观感 形成了共鸣: 执法不规范, 方法 简单粗暴,态度生硬,故意习 难,滥用职权,执法态度不端 正,执法素养欠缺……

几名执法人员在奶茶店现场 蛮樯傲慢的表现让人们怀疑,对 权力的这种滥用不像是当地一个 偶发孤立事件, 应该有一定的常 态因素与之关联, 更像是当地执 法面貌日常状态的其中一个侧 面。希望当地除了处理有关人 员,也从这件事情中发现普遍性 的问题, 开展整顿, 让权力的运 转真正以人民群众的利益为中 心,把全心全意为人民服务落到

毋庸讳言,"官老爷"思想

在一些地方,特别是欠发达地区 的干部队伍中并没有得到根除, 这种错误的潜意识会在现实工作 中以各种形式冒出来, 引起群众 的反感,损害公权力的形象。

对这样的顽疾需要不断坚决 斗争。一方面加强干部队伍的治 理,另一方面让我们支持对相关 不良现象的曝光, 强化全社会共 同声讨它们的舆论正义。

可以说。当地对事件性质的 认定是实事求是的, 纠偏和处理 也来得很及时,相信也能给更多 基层执法者以警示。

执法不规范、故意刁难引发反感

要求餐饮店必须先说"扫码",未 免有些吹毛求疵、过度执行了。道理 很简单, 顾客进门, 服务员第一句喊 出"欢迎光临",这可能是服务行业上 百年的规矩 (可能叫法不同, 但一定 有这句欢迎的话)。如今,哪怕是在疫 情防控的特殊时期,这句话非得后置 吗?恐怕没有这个必要。

甚至, 有没有想过, 见到顾客脱 口一句"欢迎光临",可能就是服务行 业人员的肌肉记忆, 是下意识的问候? 这要改起来,也不是一时半会能够整 齐划一的。

从第一位走入镜头的男子进店, 到他以命令式的口吻说出"今天关 门",仅仅只有48秒的时间。48秒, 便断绝了一家店一天的营生, 且还不 知道什么时候能再开张, 这种突发性 和不确定性,对于一家奶茶店来说, 是相当大的麻烦和损失。

就在11月11日, 国务院联防联 控机制发布《关于进一步优化新冠肺 炎疫情防控措施 科学精准做好防控

工作的通知》,明确指出严禁随意封校 停课、停工停产、未经批准阻断交通、 随意采取"静默"管理、随意封控、 长时间不解封、随意停诊等各类"层 层加码"行为。

因为晚说了十来秒"扫一下码"。 就被勒令关门,这恐怕很难说不是 "层层加码"

疫情之下, 中小微企业, 尤其是 餐饮业的难, 我们有目共睹。餐饮业 是促消费的主战场、也是中小企业最 集中的行业之一, 是吸纳劳动力就业 的重要渠道,同时也是受疫情影响最 严重的行业之一。从这个视频中也可 以看出来,此时此刻这家奶茶店里, 除了一位服务员,就是几名市场监管 局工作人员了。而且,后者也不是来

防疫工作人员也好, 其他职能部 门的执法人员也罢, 在开展工作时, 一定要多一些换位思考,多一些人文 关怀,想一想随口的一个决定对商户 意味着什么。

不能让随意执法消解了国家政策调整优化的积极效果

这样荒唐的事堂而皇之地上 演,人们不免追问一句,如果没 有视频曝光,并引起舆论的关 注,此事还能得到该有的纠偏和 处理吗?

疫情之下, 市场主体普遍面 临较大的经营压力, 尤其是像奶 茶店这种小微商户的承压更是首 当其冲。此外, 相比大公司大企 业,现实中的小微企业往往更容 易受到随意执法的影响。这也是 此次事件让舆论如此敏感的重要 原因之-

这种情况下,基层执法部门 和具体的执法者, 也,理应对小微 商户多一些体恤和"感同身受"。 而随意执法,故意刁难,无疑是 雪上加霜, 只会把小微商户推向 更为糟糕的境地。

这或许也提醒各地政府部 门,疫情之下要更加重视对小微 商户合法权益的保障, 以更明确 的制度和行动,去规制那些打着 执法之名的"乱伸手",给予各 类市场主体更稳定的预期。这也 应该是防疫之下推进营商环境优 化不容忽视的一环。

日前, 国务院应对新冠肺炎 疫情联防联控机制综合组发布了 进一步优化防控工作的二十条措 施。其中就明确提出, 严禁随意 封校停课、停工停产等各类层层 加码行为, 反对和克服形式主 义、官僚主义, 坚决纠正简单 "一刀切"

随后,交通运输部等部门据

此出台了相应的政策措施, 部分 地方也结合当地的实际情况, 第 一时间调整、优化了防疫细则, 积极落实二十条措施要求。

在此背景下, 仅是个别执法 人员的一句话就能决定一家店的 经营能否持续甚至一家店的"生 死",显然是与相关要求背道而 驰, 更与"高效统筹疫情防控和 经济社会发展"的防疫追求格格 不入。这些几乎是与二十条措施 发布同步出现的荒唐事, 也给相 关政策的落实提了个醒, 绝不能 让基层的随意执法和简单粗暴的 防疫行为,消解了国家政策调整 优化应该带来的积极效果。

综合新京报、澎湃新闻等

(思源 整理)